

# ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ

ОРГАН  
Томского Уездного Революционного Комитета и Томского Комитета Росс. Ком. Партии.  
5-й ГОД ИЗДАНИЯ.  
Выходит ежедневно, кроме дней послепраздничных.  
Цена № 2 р., ште Томска 2 р. 50 и, на и м. 50 р.  
Адрес конторы и редакции: г. Томск, народная типография № 1, угол Явск. и Дворянской ул. Телефон № 470. Текуч. ст. 50302.

Сегодня в номере.  
Наши войсками занят Томанский полуостров.  
Продолжается наступление наших войск на западном и кавказском фронтах.  
Финляндия согласилась начать мирные переговоры с советской Россией.  
Французы оккупируют прирейнскую Вестфалию.  
Восстание в Анатолии (Малая Азия)

Уполномоченный сибиряк Семён Иванович Канатчиков принимает в доме Свободы, номера № 11, от 10 ч. до 1 часа дня.

Все ячейки, находящиеся во 2-м районе, должны зарегистрироваться в пятидневный срок, с 13 по 18 апреля.  
Все опросные листы, поданные т.т. во 2-й район, должны быть взяты в спешном порядке и переданы в свою ячейку, для наложения ячеек на них резолюции. Отдельные же листы упрощаются и утверждаются не будут.

В воскресенье, 11 и понедельник, 12 апреля партком назначает митинги и лекции, на которых выступают ответственными ораторами следующие товарищи:

11 АПРЕЛЯ.

СТАРОЕ ДЕПО: т.т. Колотов, Данкевич, Воробьев (комедант).  
ТЕАТР МУЗЫК. КОМЕДИИ: т.т. Агмакин, Гоберман, Ураев.  
ТЕАТР ИМЕНИ А. В. ЛУНАЧАРСКОГО: т.т. Архангелов, Тевлин, Боркин.  
ЗАРЯ: т.т. Лосевых, Борштейн, Ильин (член парткома), Сафонов.  
КРАСНЫЕ НАЗАРЫ: т.т. Бархагов, Викитин, Усов.

12 АПРЕЛЯ.

МЕЛЬНИЦА ФУКСМАНА: т.т. Штраух, Балзан, Палиев.  
ПСИХИАТРИЧ. ЛЕЧЕБНИЦА: т.т. Летунов, Дорощев.  
ЧЕРЕМОШНИКИ: т.т. Гарягин, Ильин (инструктор).  
ТЕАТР ИМЕНИ А. В. ЛУНАЧАРСКОГО: т.т. Розаков, Григорьев, Орлов.  
ТЕАТР МУЗ. КОМ. т.т. Лавров, Пузаков, Воннов.  
Начало митингов в 4 часа вечера.

Все назначенные товарищи должны явиться в субботу, 10 апреля, в 3 часа дня, в партком.

Настоящим объявляется, что в субботу, 10-го апреля занятия во всех учреждениях и предприятиях должны закончиться в 12-ти часам.

Предсовпрофюзозв ШЕРГОВ. Зав. отд. труда ЛОСЕВИЧ.

В среду, 14 апреля, в 8 час. вечера в помещении «Интимного» театра состоит доклад завод, сибирским отделом народного образования тов. Канатчиков на тему:

«Текущий момент и задачи советской власти в области народного образования». Вход свободный.

В четверг, 15 апреля, ровно в 8 часов вечера, в помещении бесплатной библиотеки состоится общее собрание томской организации российской коммунистической партии, на котором тов. Канатчиков сделает доклад о текущем моменте. Явка обязательна.

## Томск, 11-го апреля.

Опять про- Вновь повторительский лось предатель- набег. ство японских интервенционных войск на Дальнем Востоке. На сей раз ими было заранее подготовлено выступление в гор. Хабаровск. В результате этого пероломного нападения город со всех сторон горит, а в окрестностях идут ураганные бои.

Нет никаких оснований думать, что гнусные выступления японского командования вызывают некорректным, поведением партизанских войск или же политической новой власти. Несмотря на то, что партизаны на Дальнем Востоке оторваны от нас и не получают точных директив из советского центра, поведение их в высшей степени осторожно, даже предупредительно по отношению к японцам. В этом можно убедиться из сообщений красного штаба Николаевка на Амуре, помещенных в сегодняшнем номере газеты. Партизанское командование стоит на высоте и не ими вырываются боевые выступления японцев. С другой стороны нельзя также предполагать, что бы выступления японских войск делались сепаратно командованием и чтобы об этом не было ничего известно токийскому правительству. Подобные

боевые выступления, надо полагать, делаются о ведома центральных властей.  
Словом перед нами, несомненные факты враждебных отношений Японии к вновь образуемой на Дальнем Востоке власти, или, вернее, враждебные отношения ко всему русскому населению Дальнего Востока.

Однако, в виду отсутствия каких-либо официальных заявлений Японии, и некоторой противоречивости в поведении командования в различных местах Восточной Сибири, сейчас все еще преждевременно делать те или иные заключения на счет создавшегося положения, насчет того, что день грядущий нам готовит. Ближайшие же дни покажут.

Зато о несомненной уверенности можно констатировать факт поголовной готовности трудящихся дальневосточных городов и деревень дать сильнейший отпор великим враждебным выступлениям Японии. Об этом говорят события в Николаевке на Амуре, об этом говорят вчерашнее известие о положении у Хабаровка, в этом убеждает нас все сообщения приходящие с Дальнего Востока.  
Пусть Японии крайне желательно образование в со-

судстве с собой свободного, советского государства—трудящиеся население Дальнего Востока не мыслит себе иного дальнейшего существования и с нетерпением дожидается и сделает все необходимое для соединения с советской Россией, которая достаточно окрепла и сильна, чтобы достойно встретить даже сильного врага

Отношения Америки к советской России и столкновение ее интересов с интересами Японии на Дальнем Востоке, с одной стороны, и политическое настроение Кореи и, главным образом, Китая, с

другой,—могут послужить тоже только в нашу пользу и являются грозным предупреждением для военной Японии.

Но есть еще одно грозное „memento mori“ (помни о смерти) для японских империалистов, с которыми и Япония и нам приходится считаться. Это memento mori есть настроение рабочих масс в самой Японии. Все сведения за последние несколько месяцев, приходящие из Японии твердо говорят о революционном духе японского пролетариата, который не замедлит сказать свое веское слово по поводу создавшегося положения.

„Всякий нерадивый, грязный, вшивый—контр-революционер, и его нужно беспощадно тащить в уговоранную ему „чрезвычайку“—в баню“.

Наркомэдроп Семашко.

## Сообщение штаба красных войск в Николаевске на Амуре.

ОМСК. 3 апреля. Штаб красной армии Николаевского округа следующий сообщением описывает край о выступлениях японцев в городе Николаевске на Амуре, а также об обстоятельствах, предшествовавших ему, из которых ясно вероломство предательского нападения японцев на советскую красную армию после заключения с нами мира:

«Осада Николаевка красной армией, после занятия ею крепости Чырмак, началась в первых числах февраля.  
Японцы принимали участие в боях против красной армии и даже были главными их участниками и руководителями белой гвардии, которая была в полном у них подчинении.  
Осада длилась почти целый месяц. В течение ее штаб красной армии трижды обращался к белоохранительным японским войскам с мирным предложением. Штаб указывал, что красная армия, имея полную возможность взять город в течение одного—двух дней, так как в ее руках находится крепость Чырмак с зальнобойными крепостными орудиями, не хочет повергать город бомбардировке, разрушить его и подвергать опасности мирных жителей, и предлагает сдать город без боя.  
На первые наши мирные предложения не было ответа. Последний парламентером товарищ Сорокин был убит.  
Вторичное предложение мирных переговоров было послано в Николаевск с двумя китайцами-парламентариями и одним русским товарищем Орловым. Японцы, вместо ответа, нашего парламентера т. Орлова убили, подвергнув аверским пыткам, как было установлено международной следственной комиссией после занятия нами города, в котором нашли труп Орлова со следами ужасных пыток.  
Третье предложение было сделано нами после того, как японцы передали нам декларацию командующего японскими войсками на Дальнем Востоке генерала Сиримиди, содержащую заявление о намерении японцев в дальнейшем признать нейтралитет. Предложение нами было послано вместе с просьбой разъяснить некоторые пункты декларации, противоречащие и несогласные с понятием нейтралитета. Мы сделали также заявление, что в случае уроста японцев, вынужден будем бомбардировать город.  
Ответа опять не получили. Тогда мы являли бомбардировку, продолжавшуюся один день.  
Японцы прислали парламентером русского старика-крестьянина. Они взяли его насильно, зная, что без волевого скоро умирать—они полагали, что мы также будем застрелить и убивать парламентеров. Письменных предложений со стороны японцев не было, и на словах посланный передал, что японцы желают уладить с нами мирный переговоры.  
Штаб вынул ему ответ с выражением своего согласия и предложением японцам прислать представителя.  
Японцы прислали представителя и переговоры начались 24 февраля. Японцам предложили на основании декларации Сиримиди прекратить все военные действия против советской красной армии, заключить с нами мир. Условием мы стали: разрушение белоохранительского отряда в Николаевске, который должен был сдать нашим войскам и караулы и занятые им

помещения. Условия мира японцами были приняты и подписаны представителями японского командования и командования белой гвардии, представителями городского самоуправления и представителями красной армии.  
Тогод был занят нами без боя 28 февраля. Принимая во внимание глупечество или сообщение о том, что между советскими и японскими войсками установились дружественные отношения мы предоставили японцам право нести караулы в местах расположения их войск и учреждений, согласно их ходатайству, освободили тем самым их от выполнения последнего пункта договора. Японцы свободно ходили по городу. Отношения казались дружескими. Все просьбы японцев о разных выгодах и доставке им продовольствия и пр. нами охотно исполнялись. Японцы держались любезно и заверяли в своей искренности. Их офицеры часто бывали в штабе и помимо деловых разговоров, вели частные беседы, завязали о своих симпатиях и советской власти и называли себя большевиками. Были даже среди них такие, которые надевали красные банты и обещали помогать красной армии оружием и всем, чем могут.  
Оказалось, что это было маской, чтобы скрыть тотвавшееся предательство.  
Прошло две недели со времени занятия нами города. Кавалось, установился прочный мир и спокойствие. Жизнь вошла в колею. Создан был временный исполком, избран городской совет. На 12-ое марта было назначено открытие областного съезда советов, после которого должным состоять торжественные похороны жертв белого террора, в том числе и погибшего мученической смертью от руки японцев Орлова. Все советские учреждения, мирное население и красная армия готовились к этому дню. От кипучей дневной работы все устали. Военные части соколько отдыхали в казармах, имея приказ на следующий день всем прибыть на указанные места для участия в акциях. Японцы по прежнему занимали посты не только у своего штаба, но почти во всех домах; где жили японцы. Сменивши караулы японские патрули свободно ходили по городу, и наши часовые их не останавливали.  
В 2 часа ночи на 12-ое марта внезапно значительные японские отряды появились перед домом штаба красной армии, перед общественным собранием, где помещался один из полков, перед помещением, где стояла артиллерия, возле расположения отряда лыжников и других частей.  
Демонский план японцев ясен. Предлагалось одним лежачим дном уничтожить весь командный состав. Растворяющуюся красную армию котом легко было уничтожить.  
И в первый момент казались, что план удался.  
Но японцы не учли высокого подъема духа, царившего в рабоче-крестьянской красной армии.  
Партизаны не спрашивали, сколько врагов, а спрашивали только где они, и каждая перестанка превратилась в окол, которые без всяких связей и общего командования, по собственному плану начали перебежки и наступление на врага. Малопомалу группы связались и объединились под общим командованием.  
К полдню японцы увидели, что их план не удался. Они начали отступать неко-

рые пункты, у других пунктов пробовали собираться, но повсюду встречали отпор. Каждая улица занималась нами с боем, который носил крайне ожесточенный характер. Главные силы японцев собрались в консульстве и в казармах гарнизонной соборной. Во всех японских домах были отделились группы. Все гражданское японское население приняло участие в боях с оружием в руках. Японцы сопротивлялись упорно. 12-го и 13-го длился отчаянный бой. Вскоре нами были заняты почти все укрепления японцев. Остальные группы японцев, рассеянных в частных домах, к вечеру 14-го были ликвидированы, за исключением одного японского отряда запертого в каменной казарме.  
В это время из Хабаровска был получен от командующего японскими войсками генерала Ямаи приказ на имя начальника японского отряда в Николаевске о немедленном прекращении военных действий против советских войск и заключении перемирия. Текст телеграммы на русском и японском языках был немедленно послан японцам с пленным переводчиком, который принес ответ с выражением согласия на прекращение военных действий и сдачу оружия.  
15-го марта в 12 часов дня, японцы, находившиеся в казармах, выбросили белый флаг, и сдали оружие и были приняты нами в числе 180 человек, как когон-пленники. Выступление было ликвидировано.  
Потери японцев, в виду их упорного сопротивления, очень велики. Почти все бывшие с оружием уничтожены.  
Наши потери убитых—60 и свыше 100 ранено. Погибли лучшие и самоотверженные наши товарищи, благодаря героизму которых красная армия была спасена от разгрома.  
Штаб красной армии Николаевского округа оповещает всех о выслушании японцев в Николаевске, и выражает глубокое возмущение японскому правительству и обращается ко всем русским и иностранным рабочим и предательским действиям командования японских войск на Дальнем Востоке, которые, горюки декларация Сиримиди о нейтралитете и обещания заключенного с нами мирного договора, несомненно назвали на нас злодей, что мы должны не вразумлять и не допускать возможности наведения.  
Мы просим все города уведомить нас о получении нашей информации и сообщить как реагирует население и сами японцы на этот акт нового и ованого преступлений командования интервенционных войск в Сибири.  
Командующий красной армии Николаевского округа Яков Трапницкий.  
Начальник штаба Нина Лебедева

Трудовое дезертирство.  
В буржуазном строе дезертирами считаются только повелевшие подо бранч, уходившие, срывавшиеся из строя кровавой борьбы, возможной смерти и разла в войне с людьми. И буржуазия для своих интересов сумела внушить населению, что лет через полтора, тем дезертирство, Она отрывала крестьянина от земли, она отрывала рабочего от станка, брелада всех здоревых мужчин в бой за дела, этим труженикам невыплатны и даже неизвестны. Она бросала их на поле кровавой бойни на дла улучшения их положения, а для уверенности своих барышей, своей несвободы, беззаботной и распутной жизни.  
И тем во менее она пыталась внушить всем, заставляла всех с модком матери насыпать в себя, впитывать в себя мысль о том, что нет пререннее человека, чем дезертир. И в значительной степени ей это удавалось. Делам напевали о доблестях упорных воинов и о пребранных дезертирах колдыбальные песни. Школьные и школьница списывали прописи и заучивали стихи и рассказы на ту же тему. О том же читались лекции взрослым. Дла дезертиров придумывались самые позорные наказания.  
В нашем советском строе понятие дезертира тоже сохранилось. И на первое время также по отношению к будущим от военной мобилизации, узаконившим от военной повинности.  
Но у нас есть возможность гораздо более эффективно. Наш строй трудовой. Только трудом мы можем победить наших преданных врагов—голод, холод, болезни, неустройство. И наша возвышенная повинность есть повинность трудовая.

# Да здравствует всеобщая трудовая повинность!

Опытные в исполнении определенных видов труда, призванные в исполнение этого труда должны вести жаркий и решительный бой на трудовом фронте. Если они уклоняются от этого долга, дочегого и беспробного пола брани, если они покидают его, не являясь на него, потому ли, что их привлекает денежное лучше предложение, потому ли, что они пристрастены к паразитической жизни спекулянта, торговца, мелкого хозяина, они предадут дезертира.

Они дезертиры труда потому, что нам так нужны обученные, знающие рабочие, которых в России всегда было мало, которые у нас всегда были на перекате. Они гораздо хуже дезертиры, чем дезертиры войны, ибо беспробная война на фронте труда, напряжении сил на этом фронте не грозит такими опасностями, как на войне, не грозит неизбежно смертью, ранам, светской мучительной жизнью в траншеях окопов. Они хуже дезертиры, чем дезертиры буржуазной войны, несомненно, потому, что там приходится сражаться не для себя, а здесь, на нашем фронте труда, каждый труженник ведет борьбу за свои интересы, за интересы таких же труженников, как он сам, за создание для миллионов трудящихся, для всех трудящихся лучшей, светлой жизни.

И подымая на штык, воспевав доброту неустанный труд для улучшения, для облегчения жизни трудящихся, мы должны клеймить трюками позор этих дезертиров труда. Мы должны взыскать взаимно презрительное отношение к этим дезертирам. Мы должны сложить об этом колоссальные песни, мы должны писать об этом стихи, анекдоты, брошюры, мы должны говорить об этом в школах подросткам, мы должны читать об этом лекции в университетах, мы должны на картинах, на плакатах изображать весь позор трудового дезертирства, указывая на тот огромный вред, который дезертир труда причиняет всем трудящимся и на ту великую, крошечную, ничтожную пользу, которую он приносит самому себе.

Мы должны не только создать повеление, которое вырвет нас из презрения к дезертиру труда. Мы должны принять и всемерно вести для немедленного прекращения трудового дезертирства. Мы должны помешать плена трудовым дезертирам на черных, поворых досках. Мы должны всенародно их шельмовать, выставлять на уицах и площадях списки дезертиров труда, тут же указывая и вред, ими причиненный, тут же указывая, за какую жалкую чече-

вичью похлебку они продали свое первородство, за какую малое количество серебра они продали интересы всех трудящихся, всего социального строя.

Все упрямых дезертиров труда мы должны судить всенародно, присуждая их в штрафы, в оговоренные дружины для принудительного выполнения той работы, которую они отказались исполнять охотно.

Все должны прочитать мысль, что

дезертир труда в трудовом, в рабоче-крестьянском строе—есть самое презренное существо. Для пропаганды этой мысли должны быть затронуто огромные усилия; для пропаганды этой мысли нельзя пожалесть никаких средств. Но самым еще более труднейшим пунктом является пропаганда этой мысли и парализация различного рода анти-крестьянского строя все еще дурачат мозг трудового человека.

А. Гольцберг.

## Готовьтесь к „неделе чистоты“.

# ТЕЛЕГРАММЫ.

Радиограммы „Роста“ (российского телеграфного агентства) отмечены; (Р.) и телеграммы „Сиброста“ (сибирского отделения „Роста“): (С.)

### На красных фронтах.

**Оперативная радио-сводка полевого штаба реввоенсовета республики от 8-го апреля.**

#### Западный фронт.

На тыловом направлении—близ местного характера.

В мазырьском районе наши части ведут удачный бой юго-западнее Якимовской.

В окружном районе идет бой в 25 в.р. севернее Овруча.

#### Кавказский фронт.

Нашими частями взят Таманский полуостров.

На черноморском побережье идут упорные бои с переселом на нашу сторону за обладание Туапсе.

У майкопском районе мы заняли ст. Говтх. Наступление на Туапсе продолжается. При отходе противник уничтожил мосты и заминировал тоннели.

В петропавловском районе нами занята ст. Вадковск.

#### Туркестанский фронт.

При занятии г. Копая нашими частями, нами захвачены два пехотных полка и безбоянно взят, более 100 лошадей и до 1200 человек. Подвезт трофеи продолжаться. На станции Арасавской нами захвачено 900 ящиков со снарядами и патронами, 6 пулеметов и др. военная добыча.

#### Как нас встречают.

ВОЛОГА, 2-го апреля. (Р.) После занятия Печенги наши войска продолжают наступление. Население встречает красную армию делегациями, высказывает

выборных и провозгласил. В Печенге жители наполовину немцы, наполовину русские. Финно-волостель—6 человек. Англичане во время своего побегали предлагали населению вступить в финские подполье, но никто не согласился. То же предлагали и сами финны и с тем же результатом.

На казавском фронте.

МОСКВА, 9 апреля. (Р.) В боях под Новороссииском отличился казавский полк дивизии на главе с Ефимовым, перебежавший несколько дней тому назад в состав отряда на нашу сторону. Был объявлен безгвардейцем, как левый, являясь с прежними своими товарищами. Начальник их Ефимов награжден орденом «Красного Знамени».

В демкинской атаке.

РОСТОВ-НА-ДОНУ. (Р.) Оставив добровольческой армии, находившейся в Брму, видя бесполезность дальнейшего сопротивления, отказываются воевать и уходят на паролоток. Из Синферополя вывозятся и грузятся на пароходы военные склады. Товары из частных магазинов тоже вывозятся.

РОСТОВ-НА-ДОНУ, 2 апреля. (Р.) По сведениям из Новороссииской, пароход, вышедший недавно в Константинополь с базисной 36 тирадой ретосской, ска-торно-скалостель и казавской буржуазией, возвращая английскими властями обратно. Пассажиры во время пребывания в Константинополь были запрещены даже получение провозки с берега.

МОСКВА, 8 апреля. (Р.) Эвакуация Крыма десятинами идет полным ходом. Пассажиры Екатеринодара являются странниками уходом для безгвардейцев. Транспорт разрушен. Железные дороги бездей-

ствуют. Топлива нет. Особое совещание распушено. Английские истребители все чаще вылетают в Севастополь в рабочих районах нет воды. Демкины находятся в Феодосии, откуда отправка английскому пароходу телеграмму с выражением благодарности его королевскому величеству за оказанную помощь при эвакуации Новороссииской.

#### Бегство Демкиных.

МОСКВА, 6 апреля. (Р.) Демкины выехали в Константинополь на броненосце с английской эскадрой.

На туркестанском фронте.

МОСКВА, 9 апреля. (Р.) Генералы Анпилов, Дутов и Шербаков с семьями бежали в Китай.

Финские переговоры с Финляндией.

МОСКВА, 9 марта. (Р.) Финляндское правительство согласилось прислать своих представителей в 10-му апреля на мирные переговоры с советским правительством. Советское правительство приняло предложение финляндского правительства.

К мирным переговорам с Польшей.

МОСКВА, 9 апреля. (Р.) Белорусский центральный рада решила потребовать допущения ее представителей к участию в мирных переговорах между Польшей и советской Россией.

## По советской России.

### На трудовом фронте.

ДАНИЛОВ, 7 апреля (Р.) Рабочие до при ст. Данилова решили все свободное время отдать на разгрузку вагонов владимира и на усиление транспортного фронта. В феврале ими произведен капитальный ремонт 75 вагонов и 8 паровозов. Составлено, кроме того, 3 продовольственных поезда, два из которых выполняли свое назначение, а третий стоит готовым. Каждый поезд состоит из 50 вагонов, обслуживаемых техническим персоналом. Профессиональные организации оказали железнодорожникам помощь в расчистке путей, разгрузке и нагрузке вагонов. В настоящий момент в Данилов нет неиспользуемых вагонов и паровозов.

ЛОДЬНОЕ ПОЛЕ (Р.) Кочкаряк 3-й транспортной железки, дашел блестящие результаты.

Молодые красные командиры

ВОРОНЕЖ, 9 апреля (Р.) Началась неделя красного командира, именная неделя привлечение на командные курсы лучших рабочих и крестьян.

### Борьба с эпидемией.

ВЛГА, 2-го апреля. В виду возможности завезения в губернию холеры, в уезде отравлены скоты для прививки холеры. В верную очередь прививка будет сделана красноармейцам, служащим в войсковой транспортной и работавшим по заготовке леса. Выпты на учет все дезинфекционные средства, а также бездель для приготовления инвентаризации. Ремонтируются холерные бараки. На пристанях устраиваются врачбно-фельшерские пункты.

Возвращение на родину.

ОДЕССА, 6-го апреля (Р.) Облески губервской устроил митинг для возвращившихся на родину наших военно-пленных. Один из возвращившихся на родину военно-пленных произнес горячую речь: «Я не в силах выразить радость, охватившую нас, когда мы вышли на берег советской России и почувствовали себя среди своих. Мы отдам строительство советской родины все силы, знания и опыт и, если потребуется, отдам и жизнь. Да здравствует советская Россия! Да здравствуют наши товарищи—Левый и Троцкий».

На кавказских курортах

РОСТОВ-НА-ДОНУ, 3 апреля. (Р.) Курортные грязелечебницы и больницы на кавказских курортах сократились в полной исправности. Введен рабочий контроль.

Возвем паспорта.

САРАТОВ, 5-го апреля. Для всего трудоспособного населения вводится выдача трудовых свидетельств взамен паспортов.

Десять тысяч бушварей.

САРАТОВ, 6-го апреля. (Р.) В Хвалыинском ведется всеобщая работа по борьбе с безграмотностью. Выпущено 10.000 бушварей. Производится учет безграмотных.

## За советским рубежом.

### События в Германии.

МОСКВА, 9 апреля. (Р.) По сообщению радио из Берлина, Люла и Шурма, 6 апреля, в Германии произошли события, военным образом изменившие обстановку, в которой протекала до сих пор гражданская война между правительством и восставшими революционными рабочими.

Доложить в Германии представляет в настоящий момент в следующем виде: 6-го апреля французские войска, состоящие из сенегальских негров, лоппальных войск, и французских, вступи-

# Пролетарское право.

Если отрешиться от буржуазной точки зрения и начать говорить о «пролетарском» праве, то о таком, конечно, можно говорить, лишь как о праве переходного времени, периода диктатуры пролетариата. Если же примем во внимание, что задачей социалистической революции является разрушение буржуазного строя и создание на развалинах буржуазного общества нового, социалистического, порядка, то для нас станет вполне понятно, что с наступлением этого времени и вовсе не придется говорить о праве, ибо взаимные отношения людей будут регулироваться сознательной волей всех трудящихся и тогда замолкнут складывающиеся государственные права в их разн обрзании попытаем обосновать и объединить происходящее уже не для кого неупуного права. Самые же суды, судьи, своды «гражданских» и «уголовных» законов окажутся тогда никому невужному ветхостию.

Понятие, что ничто не делается по мановению волшебного жезла, что для всего этого потребуются более или менее продолжительный промежуток времени, так как старый строй не может измениться сразу. Да переходного же времени необходимо особое право, но право чисто пролетарское, в сознании которого повелительно признавать пролетариат все живые, творческие силы народа.

Но и в это переходное время пролетарское право не может сразу заменить собой все так называемые «правовые» нормы, над созданием которых так забитыми трудящимся буржуазия стала запереления за собою господства над трудящимся народом. В этот промежуток времени старые правовые нормы будут вы-

мирять постепенно в связи с постепенным же уничтожением остатков капиталистического строя.

Создавая свои правовые нормы как в области права гражданского, так и в области уголовного права буржуазия не только и лицемерно згла.

Так, исключительно заботясь об укреплении позиции своего класса, она провела в жизнь «свободу» частной собственности, «свободу» торговли, «свободу» договоров и соглашений, т. е. свободу конкуренции, «свободу» завещательных распоряжений.

Этим привилегиями «свободами» ловко замаскировалась экономическое принуждение вплоть до чудовищной эксплуатации труда, также получившего лицемерное название «свободного» труда.

Перед победоносным пролетариатом предстала задача повончить со старыми устоями, на которых покоились способы частного обогащения и частного обогащения. И вот пролетариат сделал уже громадный шаг, разрушив часть того, чем была жива буржуазия. Советская власть за короткое время своего существования, производя серьезные разрушения в области так называемых частных-правовых титулов (собственность, наследование и т. д.), одновременно выполняла уже колоссальную созидательную работу. За это время выданы законы об астах гражданского состояния, об основах, на смену прежней крепостной семьи, новое семейное право, об отмене наследования, о национализации предприятий и банков, о национализации внешней торговли, о социальном обеспечении, о социальном землеустройстве. В области права уголов-

ного советская власть создала единого народного суда не менее решительно стерла буржуазную ложь, с ее столь наглыми «судобными гарантиями», должностоваршамы заменоваты собором беспристрастие «наказанного» суда: судейской несомненности и независимостью, равенством сторон, самостоятельностью и публичностью процесса, разделением вдумом судейской коллегии и присяжных.

Мы знаем, к чему сводились на практике эти гарантии. С судьями совершено не церемонились, смеяли их, несмотря на их «независимость». А что можно сказать о независимости, если всмотреть всего несколько лет тому назад наданный извещатель циркуляр министра юстиции, комм предисказатель председателя судебных мест доносить, что из судей по политическим процессам оставался при особом милении при обвинительном приговоре и также были мотнем у судей при организательных приговорах, несмотря на то, что по закону приговоры не подлежали молчаливости.

Можно ли говорить о равенстве сторон, когда, хотя, бы например, по вопросу о вызове свидетелей, защита была связана «срками», за пределами которых могла добиваться допущения новых свидетелей, лишь на основании вновь отрывшихся обстоятельств, тогда как известная ст. 573 эвс. угол. суд. представляла прокурору указывать свидетелей во всякий момент, не стесняясь взаимными срками.

А что можно сказать о публичности процесса, когда, кроме точно указанных случаев слушания дел при закрытых дверях, защита предоставляла председателю широкий простор и закрытию дверей присутствия и во многих случаях деловое при закрытых дверях.

Наконец разве не представляло из себя гарантию самостоятельного свидетеля разделение вдумом, если припомнить специальную подготовку составов присяжных, получивших даже особую школу «срских», и усердие возбудивших на них председателей в своем заключительном слове.

Не говоря уже о призрачности всех этих гарантий, несомненно, что они были созданы, лишь как декорация, чтобы превозносить до небес безпристрастие «наказанного» суда, а в действительности, чтобы скрыть его узко-классовый характер.

Пролетариат же никогда не згла. Он и тут, создав единый народный суд и отдав дело правосудия в руки пролетариата в лице очередных заседаний исключительно из радов трудящихся масс, тем самым старто говорить, что в переходное время непримиримого антагонизма классов, суд неизбежно должен иметь классовый характер, что, инволюно не будучи орунм угнетения кого-либо вообще, он, являясь судом большинства—трудящихся, прежде всего должен стоять на страже интересов пролетариата.

Переход к пролетарскому правотворчеству в области уголовного, не может не отразиться существенным образом: еще не создано-особого положения о преступлении и наказании, и пока имеются лишь неаполночные декреты о взяточничестве, спекуляции и проч.

Это обстоятельство положительным образом привидет в умнение старых юристов-торкетов и практиков буржуазного права. Однако, сколько-нибудь серьезной опасости тут нет, если принять во внимание те цели, которые преследует социализм.

Если буржуазный суд мыслится, как храм с начертанными на нем словами «воля человека свободна», если в этом

храме старались с точностью измерить весо определить степень и объем этой воли и в зависимости от его веса подвести меру наказания, то с другой стороны, социалистическое правосудие в охране социалистического строя руководствуется исключительно критерием целесообразности.

Вот почему пролетарская истина вводит суду полный простор в определении мер наказания в соответствии с живой действительностью, а личностью преступника, с природой преступления и всеми обстоятельствами его совершения.

Что же касается определения области запрещенного под страхом наказания, то несомненно и само собой понятно, что в указанный выше переходный период времени для советской юстиции в отношении не только таких преступлений, как убийство, разбой и проч., или по терминологии уголовного права в отношении так называемых преступлений «объединенных» и «имущественных прав», но и целого ряда иных, менее серьезных преступных посягательств, придется руководствоваться выводами теории буржуазного права, пока жизнь и практика народного суда не дадут материала для создания, кроме указанных выше уже вышедших уголовных декретов, ряда новых соответствующих законов.

Вообще же говоря, пролетариату нечего опасаться здесь заволашевательных проблем, ибо в переходный период пролетарской революции жизнь идет вперед быстрым темпом, и с переходом к социалистическому строению общества область запрещенного под страхом наказания быстро будет суживаться и заменяться особыми нормами права для охраны и защиты социалистического производства, распределения труда и материальных благ.

С. А.

# Екатеринбург.

В гнезде полузадушенных олов,  
Столице коммунарского Урала,  
Под радостным трезвом колоколов  
Священство победителей встречало.  
На солнце рдел хоругвь ясных лес,  
Пол ликовал: власть коммунаров пала.  
«Христос воскрес». — «Воистину воскрес» —  
Буржуазия дружно отвечала,  
И в это время тут же, в стороне,  
С утра до звезд стрельбы не прерывая,  
Красноармейцев ставили к стене,  
Фундаменты их кровью заливая.

Пасхальных ярс узорная парча  
На солнце торжествующе сверкала,  
Была молитва знойно горяча;  
Как птица в сетке, солнце трепетало.  
Струился ладан в синеву небес,  
Церковным пеньем оглашались дали:  
«Христос воскрес». — «Воистину Воскрес!»  
Особняки сочувственно рыдали.  
А в это время тут же, в стороне,  
С утра до звезд стрельбы не прерывая,  
Рабочих пленных ставили к стене,  
Фундаменты их кровью заливая.

Из шумных окон пестрый дождь цветов  
Белогвардейцам сыпался на плечи,  
Был разориться междичин готов  
Для этой встречи, незабвенной встречи,  
Шумели толпы разодетых дам,  
Гирляндами офицеров венчая,  
И музыка гремела по садам,  
Восторгами спасителей встречая.  
А в это время тут же, в стороне,  
С утра до звезд стрельбы не прерывая,  
Крестьян окрестных ставили к стене,  
Фундаменты их кровью заливая.

В особняках проклятых богачей  
Лились моря ликеров, вин и меда —  
Пилось здоровье гнусных палачей  
Растягую свободного народа.  
Восторгом окрыленный мракобос  
Пил здравье восстановленного трона...  
«Христос воскрес». — «Воистину воскрес» —  
Заводчики вопили упоенно.  
И в это время тут же, в стороне,  
С утра до звезд стрельбы не прерывая,  
Жен коммунаров ставили к стене,  
Фундаменты их кровью заливая.

В. Гилзев.

## „Неделя чистоты“ начнется с 15 апреля.

### Новое содержание старых понятий.

Экономические условия определяют собой моменты политические, правовые и моральные. В зависимости от того, какой вопрос выдвигается в первую очередь, как основной вопрос нашего бытия в области экономической, — должны изменяться и содержание понятий, употребляемых нами в области политики, права, нравственности.

Развитие революции поставило нас в настоящий момент перед фронтом труда, как самым основным вопросом советского бытия. Победы на военном фронте заставляют нас сделать вывод, что не Семенов, не Деникин и даже не военная сила Антанты (союзники) являются сейчас для нас главным врагом. Наш главный враг — наша хозяйственная разруха. Как недавно еще мы бросали все свои силы на фронт войны, так сейчас все силы должны быть брошены на фронт труда. И как тогда, при военном фронте, не было пощады никому, кто становился поперек дороги задачам Красной армии, так теперь не должно быть пощады никому, кто стоит поперек дороги задачам трудовой армии.

Вопросе издешности с одного фронта должно быть перенесено на другой фронт.

Нам нечего страшиться огульных мер. Наша железная дисциплина не есть насилие, навязываемое сверху, это — наша собственная самодисциплина, порожденная сознанием широких трудовых масс, учитывающих важность переживаемого момента. Как таковая, эта дисциплина карает жестоко только отщепенцев, нежелающих идти совместно со всей трудовой массой. Испытанная на военном фронте, эта дисциплина и на фронте труда безусловно даст те же блестящие результаты.

Мы знаем, что на военном фронте измена, предательство, дезертирство — явление нетерпимое. На фронте труда должно быть то же самое. Разве убоявшийся от работы или плохо выполняющий ее является изменником и предателем всего рабочего класса и его власти, власти советов? И разве они, убоявшись от работы, не дезертируют с поля битвы против самого опасного врага — хозяйственной разрухи? Как на звать человека, от плохой работы которого умирают годовые дети, оставляя

свою мирную политику по отношению к Польше с очень спокойными мерами: дипломатическое сотрудничество не меняется ни в пользу Польши. Переговоры французских представителей с представителями русских кооперативов Красным показывают, что, возможно, в скором будущем мы будем в состоянии заключить сделку с союзниками вместо того, чтобы подкупать их лавкой мирных переговоров с Польшей?

Новый взгляд на труд и его значение в пролетарском строе заставляют нас по-новому подходить к труду и со стороны правовой, и со стороны моральной.

Было время, когда классовое буржуазное общество предоставляло каждому право «свободного» труда: хочешь работать, хочешь нет, — никого не заставляют. Мы знаем, что означало такое «право». Голод лучше всякой военной дисциплины заставлял рабочего отдавать свои силы на службу капиталу. В пролетарском обществе нет жи, но нет и свободы от труда». Каждый здоровый обязан трудиться. «Кто не работает — не ест» — так открыто и честно гласит право в пролетарском строе.

И в той же мере в такой для пролетарского строя на страже его трудовой основы стоит политика и право, в такой же мере на страже этого строя должна стоять и мораль. Буржуазия считала безнравственным все то, что нарушало ее порядки, ее обычай, ее взгляды. Пролетариат, будет считать безнравственным все то, что будет нарушать его порядки его взгляды. В основе пролетарского общества лежит обязательный труд. И не мало быть прокомом, чтобы прекращать близость времени, когда народное дело безнравственности будет ложиться на всякого, уклинающегося от своего святого долга — трудиться.

А. П.

## Долг и обязанность каждого гражданина принять активное участие в „неделе чистоты“.

### Трещины.

Когда союзники во время своих версальских переговоров сочиняли план деятельности этих наций, они самовольно пресекли всякую дальнейшую торжество нового союза буржуазных правительств. Лига наций в глазах буржуазных публицистов была могучим орудием для укрепления капиталистического строя, для восстановления расстроенной промышленности и для обуздания революционного рабочего класса. Но можно сказать, что лига наций имела большой авторитет до своего рождения, чем после. Каждый новый месяц свидетельствует о том, что об упрочении союза между буржуазными правительствами, а напротив о все большей разрыве между ними. Даже угроза мирового большинства не помогает установлению единства в капиталистическом мире. Все более выступает на первый план разнородность интересов отдельных государств с различием их непосредственных политических и экономических задач.

Сейчас даже трудно сказать, между какими из стран, входящих в лигу наций, отношения более натянуты. По крайней мере видного английского политического деятеля, между Францией и Англией отношения резко изменились к худшему и далеко не напоминают того, что было год или полгода тому назад. Англия, более мощная, более богатая и менее пострадавшая от войны, позволяет себе такие уклонки и уступки в политике, которые для полубанкротнейшей Франции могут быть гибельными.

Этот адвентистский взгляд только ноющая иллюстрация. Возобновление торговых сношений с Россией неизбежно повлечет к экономической конурреции между странами и вместе с тем к ряду новых непонятных и конфликтов между бывшими союзниками. Лига наций распадется и трепит по всем швам. Союз буржуазии разваливается. Не зря же наций, в братском союзе революционного пролетариата принадлежат будущее.

П. М. Керменцев.

ли в город Франкфурт. Перед входом в главный вокзал, напозволенный войсками, установлен французский тап. Провинтакс к правому берегу Рейна, французские войска заняли затем город Дармштат. Переломные отряды французской армии до Рейна и заняли г. Лимбург, продвигаясь далее по направлению к Гагену, причем французскими оккупационными войсками выпущена прокламация к населению, в которой говорится, что Франция была вынуждена воспользоваться своим правом, предоставленным ей мирным договором. Французы заберут город в свои руки в виду того, что германское правительство нарушило мирные условия, направив свои войска против русских рабочих. Французское правительство обратилось к германскому поверенному в делах в Париже с указанием, что причиной приказа об оккупации Франкий городов является неисполнение германскими властями требования о немедленном выводе германских войск из нейтральной полосы, обусловленной версальским договором, куда Германия направила значительные силы для борьбы с революционным движением.

Немецкая газета «Deutsche Allgemeine Zeitung» утверждает, что военная инспекция германского правительства в Гурской области была направлена лишь с целью наблюдения за деятельностью французских войск, имея целью способствовать доставке угля Франции.

Германская пресса с негодованием утверждает французам за их выступление на стороне спартаковцев.

«Berliner Tageblatt» пишет: «Французские политические деятели ради утверждения своего личного влияния и удовлетворения тщеславия предпринимают шаги, увеличивающие путаницу в Европе и одобряющие анархические коммунистические элементы».

Революционная борьба в Гурской области продолжается. Положение по-прежнему нужно считать напряженным. Исхода гражданской войны все еще предвидеть нельзя. Французские войска не видят сопротивления не встретили. Германские правительственные отряды медленно продвигаются вперед, заняв, по берлинскому сообщению, Дортмунд, Дунсберг, Карнах, Рехлинггаузен и Обергаузен. По выражению германского правительственного радио, полчищеские операции в Гурской области протекают удовлетворительно.

Лионское радио повествует более определенно об этих удовлетворительных операциях, называя образ действий правительственных войск в этой области, населенной рабочими, «весьма странными». По словам этого радио, «каждый захваченный в плен рабочий немедленно расстреливается, города подвергаются бомбардировкам из тяжелых орудий, бронированные автомобили, танки и пулеметы штурмуют в ход без всякой необходимости».

**В советской Саксонии.**  
НАУЭН. 6 апреля. (Р.). Французская газета «Politique» сообщает: «Коммунистическая советская Саксония приступила к разделу между крестьянами помещичьих земель».

**Буржуазия спекулирует.**  
ВЕЛИКИЕ ЛУБИ. 7 апреля. (Р.). Рижские газеты сообщают, что латвийское правительство решило выслать из страны иностранных торговцев, которые, спекулируя, чрезмерно вздували цены на продукты.

**Забастовка в Польше.**  
ОПША. 5 апреля. (Р.). Обульжованный проект милитаризации железных дорог в Польше вызвал волнения и массовые протесты. Железнодорожниками объявлена односторонняя забастовка.

**Восстание в Малой Азии.**  
ОБЕССА. 6 апреля. (Р.). Анатолийская область восстания. Восстание перешло в окрестности Константинополя.

## Обзор печати.

**Польская игра.**

Как известно, советское правительство предложило польскому правительству вести мирные переговоры не в Борнево, как предлагала поляки, а в нейтральной стране. Кроме того, советское правительство предложило заключить все мирное по всему фронту. Польша ответила на эти предложения отказом. По этому поводу В. Радек пишет в «Известиях В. И. И. К.»:

«Польские империалисты хотят пока что продолжать войну в надежде на захват территорий и на моральные впечатления, которые их войска должны произвести на нас. Нота советского правительства отвечает полякам, что мы мирных переговоров в Борнево вести не будем. Если мы можем не считаться с требованиями об условиях перемирия, то мы можем никоим образом жертво-

## Революционное движение в Коре.

(Изюм с 1 марта 1919 г. по 1 марта 1920 г.)

Текущие дни — начало марта, как об этом вспоминает вся революционная Корея, связаны с годовщиной событий Корейской революции в истории корейского освободительного движения.

Первый раз в последнее десятилетие сельские уезды встречали многочисленных демонстрантов с разношерстными плакатами, на которых ярко вырисовывались лозунги: «Долой японское насилие», «Да здравствует независимость Кореи». Полиция старалась рассеять демонстрантов, но не имела успеха. Были жертвы, но жандармы стреляли в безоружную толпу. Вест о демонстрации в Сеуле на был даже такого уездного городка, где бы не происходили демонстрации протеста против японского насилия. Все области Кореи были объявлены на осадном положении, репрессии усиливались, и тюрьмы были переполнены.

И по мере озарения японской буржуазной власти, в руках которой находилась вся власть в стране, из мирных демонстраций, движение мало-помалу перешло в вооруженное восстание.

Во внутренней Кореи движением руководил «комитет борьбы за независимость Кореи», видные члены которого были пойманы и заключены в тюрьму, а в пограничных частях Кореи с Россией и Китаем — корейский национальный совет. Всеорое оба центра корейского революционного движения создали «временный совет комиссаров», который из отидет в Шанхае.

Так в духах и страданиях родилось в Кореи революционное движение.

Под влиянием революционных бурь в Кореи, японское правительство, как сообщает пекинская газета «Тунцзин Таймс», готово дать корейцам самоуправление; с этой целью в Сеуле генерал-губернатором даже было создано совещание из представителей всех провинций полуострова с целью озабоченности их с его реформами.

Недавно довольно крупные силы повстанцев, оперирующие в северных провинциях, даже одержали победу над регулярными японскими войсками. И вот, подводя итоги пройденному в течение года пути, нужно отметить, что корейский народ еще не достиг блестящих результатов, каких нам было бы желательно, и что революционное движение только что в процессе развития, требующего разумной тактики в дальнейшей борьбе с японским империализмом, окончательная победа над японскими завоевателями без участия рабочего класса самой Японии.

Во каком бы ни были временные результаты, в конце концов трудовой класс Кореи выйдет победителем без этой борьбы. В установлении такого прогноза нами отнюдь не руководит чувство временного оптимизма, а исключительно историческое предвидение, ибо он соглашается свою борьбу с революционным движением мирового пролетариата. Мрачные тучи, окутавшие Корею, начинают рассеиваться, и скоро под красным солнцем свободы вновь расцветет «Делен» — страна «Утренней Красоты».

Диньчун Пак.

# По Сибири.

## Как сознательные рабочие выполняют пролетарский долг.

Судженские и анжерские горнорабочие постановили работать всю пасху. По поводу этого проявления высокого классового самосознания сибиряков разослан по всем городам следующую телеграмму:

„Тысячи рабочих Анжерско-Судженского района общим собранием постановили: праздник пасхи работать. Товарищи-горняки, интересы республики и революции требуют от нас неустанный напряжения всех наших сил. Праздновать будем потом, — теперь для этого не время. Сибирь горюя приветствует красных орлов Анжерки-Судженки, давших яркий пример точного осознания момента и умения отрешиться от личных интересов ради интересов общины. Необходимо помнить и знать, что только неустанная работа теперь сумеет создать вечный праздник рабочих в будущем. Предлагаем широко огласить среди товарищеско-горнорабочих этот яркий массовый пример победы на фронте транспорта“.

## К борьбе с самгонкой.

Поступавшие сведения с мест о борьбе с тайным винокурением, красноречиво и живо характеризуют взгляд сознательного крестьянства на эту печальную страницу прошлой разнузданности и беспорядка.

30-го марта с. г. николаевский сельск. ревком вынужден приказ об отстранении от должности председателя сельревкома Якова Сукина и младшего инспектора Степана Павловичего и привлечении их к ответственности за работу общественного характера, за участие в пьяных разгулах.

„Неделя чистоты“ пройдет успешно только при точном дисциплинированном выполнении всех распоряжений штаба.

# Партийная жизнь.

## В коммунистических фракциях и ячейках.

**Заседание бюро фракции коммунистов союза печатников.** 8 апреля состоялось заседание бюро фракции коммунистов союза рабочих печатного дела. Председателем бюро избран т. Павлов, секретарем тов. Димант. Решено принять меры к организации ком. ячеек в предприятиях, объединивших союз рабочих печатного дела, выяснить количество членов фракции, связаться с фракцией совета союз.

**Собрание ком. ячейки типографии № 1.** 8 апреля состоялось собрание ком. ячейки типографии № 1. В состав ком. ячейки входят 4 коммуниста и 12 сочувствующих. В исполбюро избраны Атаман — председатель, Димант — секретарь и Языков.

Собрание ячейки постановило обязать всех членов посещать, как общие собрания ячейки, так и общие собрания союза печатников. Все явившиеся на собрания должны дать мотивированное объяснение о причинах неявки.

Намечен план культурно-просветительской работы среди печатников типографии.

**В ком. ячейке интернационального батальона.** 8 апреля состоялось общее собрание ячейки. Из докладов выяснилось, что в батальоне имеется батальонная ком. ячейка, три ротных, одна командная и одна дружица при штабе батальона.

За время с 1 по 7 апреля велась политическо-образовательная, читались лекции политической грамоты на русском, немецком, венгерском и сербском языках не менее двух раз в неделю. Темы беседований: что такое больше-

Такая мера, диктуемая сознанием и отчетливым усвоением происходящего, может послужить хорошим показателем и уроком воспоминаний отсталым слоям сельских обществ. Подобные же случаи старого населения выявлялись и в других местах Томского уезда, при чем борьба с ними велась еще более сурово, выражаясь в аресте лиц, замеченных в употреблении самогонки, и в реквизиции всего, даже одного запаса хлеба. Пример таких решений был в последних числах марта в ишимском волостном.

Крестьяне взялись смело за идею оздоровления и отрезвления пьяного населения своих обществ.

В. Ромин.

## Почувствительные цифры.

**БАРНАУЛ.** На происшедшем в середине февраля в Барнауле съезде волостных ревкомов Алтайского губ. были собраны некоторые цифровые материалы, которые дают картину положения на местах и характеризуют делегатов на съезде.

Из представленных на съезде 213 волостей губернии 140 волостей подвергались насилию со стороны козачьих банд. 46 проц. этих насилиев падает на грабежи, 26 проц. — расстрелы и убийства, 9 проц. — телесные наказания и 10 — сжигание домов и деревень.

Большинство представителей на съезде оказались коммунистами — большевиками и сочувствующими.

82 проц. представителей подвергались преследованиям со стороны козачьих банд.

Сырьевых (16 проц.), следствие в тюрьмах (3 проц.), занимавшихся подпольной работой (50 проц.) — вот явные представители дара на съезде деревни.

Имущественное положение представителей дает картину, что в деревне теперь уже правят не кулаки, а середняки и бедняки.

Преобладающее число делегатов имеют от 5 до 10 десятин (25,5 проц.) и от 2 до 5 десятин (26 проц.).

На съезде выяснилось, что во многих волостях уже существуют коммунистические ячейки (30 проц.), число которых в настоящее время увеличивается.

Во многих селах и деревнях начали усиленную работу культурно-просветительского общества.

делателей ком. ячеек частой гарнизона и госпиталя.

**В коммунистической ячейке первого томского караульного полка.** По инициативе ячейки в батальоне ежедневно ведутся беседы по вопросам политической грамоты. В батальоне идут шпешные работы по оборудованию клуба и театра. Клуб и театр будут открыты на пасху.

**В союзе советских служащих.** На последней заседании бюро фракции коммунистов при профсоюзе работ. совет, торг.-пром. и коопер. учреждений и предприятий было решено организовать клуб-столовую для советских служащих. На том же заседании постановлено обязать все ком. ячейки при советских учреждениях сообщать в течение недели в бюро фракции фамилии всех коммунистов и сочувствующих, входящих в эти ком. ячейки. Кроме этого, ком. ячейкам предложено доставлять в бюро регулярно 2 раза в месяц письменные отчеты о работе в области профессионального строительства, (о переменах партийного состава коллективов служащих, делегатских собраниях, переменах в составе ком. ячеек и в работе по привлечению новых членов профсоюзов.

Во всех областях советского строительства ощущается крайняя нужда в бухгалтерях. Бюро фракции коммунистов при профсоюзах советских служащих решило обратиться в культурно-просветительский отдел при совете профсоюзов с просьбой об открытии бухгалтерских курсов.

## Томский райсовнархоз.

С 24-го февраля томский совет народного хозяйства постановлением Урал-сибирской комиссии объявил районом на правах губернского со включением в состав его района уездов: Томского, Нарымского, Мариинского, Кузнецкого и Щегловского. Этим постановлением устранено препятствие в планомерной работе томского совнархоза, создававшееся ранее крайней неопределенностью масштаба его действий. Помимо этого постановления, правительственной и более совершенной конструкции томского совета народного хозяйства сполубовости и последние полученные заведомые сведения и указания урал-сибирской комиссии о наиболее рациональных принципах организации отделов совнархоза. В соответствии с этими указаниями, а также с последними полученными декретами, многие отделы реконструированы; некоторые из них, носившие временный характер, как вызванные условиями момента, например, комиссия по обследованию фабричных и заводских предприятий, — упразднены.

Другие, как, напр., бюро учета и распределения технических сил, работавшее ранее в областном масштабе без формальных на то оснований, получило приращение от председателя совнахоза т. Шотмана развернуться в областное сибирское бюро. При нем предполагается самостоятельный военный отдел и окружная военно-техническая комиссия. Помимо организационной работы по реконструированию, томский райсовнархоз усиленно занят построением своих органов, экономических отделений (экзопотв) на местах в пределах своего района. Во все места, где должны быть организованы в первое время экономические отделения томского совнархоза, уже посланы уполномоченные — инструктора или вызваны представители местных отделений. Проведена значительная инструкторская работа, как президиумом и производственными отделами, так и общими юридическими по выработке конструкций местных отделений, снабжением законодательными и другими материалами и дачей разъяснений по различным областям деятельности своего народного хозяйства.

Рай совнархоз по главу своей работы ставит возможно тесную связь с периферией, дабы охватить весь район и стать действительным руководителем в народном хозяйстве своего района.

Органы на местах будут строиться по общему принципу — из представителей местных совпрофсоюзов, парткомов, ревкомов и президиума райсовнархоза по согласованию между всеми этими организациями.

При построении органов проводится централизация по производством, требующая практикой и восстановления высшего совета народного хозяйства.

# Организация огородов населения города Томска.

Ослобдившиеся с 1917 года дело питания населения города обязало ответственных представителей общества и власти в нем позаботиться о смягчении и предупреждении продовольственного кризиса. К сожалению, бывшие в духах и «управлях» отцы города, видимо, не совсем желали познать эту главнейшую свою обязанность перед избравшим их населением, так как в результате их деятельности томицы переживали острый недостаток даже в таких продуктах питания, как продукты огородного хозяйства.

Коммунальный отдел, принявший определенное печальное наследие, в первую очередь наметил пути к его исправлению, именно: одновременно с использованием аппарата урядника для полного удовлетворения текущих потребностей в огородных овощах отдел приступил к организации огородов населения города.

Стремясь прежде всего обеспечить успех начинания для пользы трудящихся, отдел открыл работу особой комиссии из представителей профсоюзов, которая с 24 марта уже занимается разработкой вопросов, связанных с организацией огородов.

По 5-е апреля комиссия имела 6 заседаний, на которых рассмотрены: устав огородной коммуны и огородного кооператива, порядок и принципы отвода земли под огороды, снабжение огородников семенами, инвентарем, материалами для инструментов и проч.

В отношении порядка и принципа отвода земли под огороды комиссией принято: в первую очередь земля отводится школам, приотам, богадельням; во вторую — коммуна из членов профсоюзов; в третью — огородным кооперативам и в четвертую — одиночкам.

С целью технического выполнения приведенного порядка отвода земли под огороды комиссией намечено: разделить всю площадь земли по числу миллионных участков путем продолжения их границ за черту города, предоставлять участки земли организациям по месту жительства их членов и согласно производственных списков. Для руководства еще не сформированных трудящихся и исполнения всех текущих дел по организации огородов, в каждый из 5-ти названных огородных участков, из среды комиссии, избраны огородные бюро в составе не менее 3-х человек.

Каждому районному огородному бюро комиссией назначена определенная, строго ограниченная, часть города. В направлении с севера на юг, эти границы принято считать так:

1-й участок: Приот-Духовная, Большая Подгорная до Серебряникова поля, по Серебряниковскому, Малая Подгорная, Дальне-Ключевская по Страшному рву, отвалу, Каштак, дальше по дороге на психиатрическую лечебницу (сюда ходит Киржич и Свечной завод, левый берег Кузнецкой протоки по прямой линии до Города).

3-й участок: Базарная площадь, берег Ушайки, Обруб, Загорная ул., Большая и Малая Киржичная ул., Воскресенская ул., Малая Ачинская, Беловарская, Плетневская, Заимка, Иркутский тракт (сюда входят ст. Томск II, А, Земский городок, привокзальная часть, стрельбище, китайский и американский огороды).

4-й участок: Акимовская далее к Никольской и Ремесленной ул. по Ремесленной ул. и дальше на Заварную.

1-й участок: Ушайка, Алтекарский пер., Монастырский, Ямской, Спасская, Соборная площадь, Ефремовская, мимо лагерей к Томи.

5-й участок: границы смежные со 2-м участком, далее с 3-м, с 4-м, с 1-м (сюда относятся Заимок и дамба до переезда) левый берег р. Томи до Города.

В состав районных бюро вошли: 1-го т. т. Вейхер, Егоров, Дуленко, Смирнов, 2-го т. т. Медведев, Жарков, Палатов, Грамм, 3-го т. т. Свечкаренко, Соловьев, Буларин, Титов, 4-го т. т. Ганьчук, Трущеников, Санчелев, 5-го т. т. Лапина, Шуклин, Лаптев, Таланкин.

Адреса бюро: 1-го — Торговая ул., № 6, клуб молодежи; 2-го: рабочий институт практического знания (Духовская 24), 6. лод. бюро; коншта канцелярия; 3-го: рабочий клуб Земского городка (Иркутский тракт, № 10), 4-го: рабочий клуб № 2 (Никольская 24), 5-го: рабочий клуб, Источная, № 13.

С целью большей устойчивости и планируемости работ бюро комиссией разработана инструкция, определяющая круг прав и обязанностей бюро.

В отношении снабжения огородников необходимыми инвентарем, кроме покупок и заказов на изготовление нового, комиссией намечено целесообразное использование наличного инвентаря граждан, сведения о состоянии и количестве которого ожидается получить на днях.

Что касается снабжения огородников посевным материалом, то для высева дня огородной рассады предложено использовать все, не исключая и частных, огородных (парниковых) заведений, следствием чего должно явиться не только достаточное количество рассады, но и отпущение ее по деш. ценам.

Огородные семена, на которых рассада не принята выводить (гвозд и др.) намечено продавать через аппарат вл. сибирского садоводства и западно-сибирского общества сельского хозяйства. Порядок продажи семян еще не установлен, но намечено, что с целью пресечения спекуляции, она будет находиться под контролем огородных бюро.

В заключение необходимо сказать, что вопрос о размере площади земли под огороды каждому огороднику издано решено не в окончательной форме. Предложено отводить на каждого работоспособного (начиная с 14-ти летнего возраста) члена семьи минимум 30 кв. саж. земли.

Огородник и в шестис.

В советской России не должно быть ни тифа, ни холеры, ни других эпидемий. Грязь вызывает эпидемии. Соблюдайте чистоту!

## Берегите детей!

При организации отдела социального обеспечения в его ведение перешло 25 приютов с населением до 1000 детей школьного и дошкольного возраста.

В каком состоянии находились эти приюты, мы своевременно сообщали. Собор приступил к коренному изменению положения детских приютов. Была намечена широкая программа изменения не только общей обстановки жизни детей в этих приютах, но и радикальное изменение самой постановки воспитания. Предполагалось с первых же дней ввести трудные начала во всех приютах. На антигигиеническое состояние приютов также было обращено самое серьезное внимание.

Скоро приюты с детьми школьного и дошкольного возраста перешли в ведение отдела народного образования. Новое образование, новый проект реформы, а приюты продолжают оставаться почти в прежнем положении.

Воспитательная часть остается без изменений за отсутствием опытных воспитателей. Приюты остаются без связи без разумных разъяснений, а главное — без работы. Приюты продолжают носить на себе печать старого — приютства, воспитывающих не будущих работников, а лентяев и тунеядцев. В приютах продолжают оставаться вместе дети 8, 9 и 10 лет с 16, 17, и 18 летними. Отдел по народному образованию начал рассортировать детей по возрастам. Отдел здравоохранения, узнав об этом, потребовал сначала изоляции больных детей, но для изоляции необходимо пять новых совершенно свободных помещений, где будут созданы убежища для больных детей. Дело изоляции завершается отсутствием этих помещений.

Междоусобная часть в приютах с первого дня существования здравоохранения находилась в его ведении, между тем, отдел до сих пор не удостоился полноты вопроса об изоляции больных детей.

Теперь же вопрос о рассортировании детей будет отложен на очень долгое время. Будут созданы комиссии, буд. созываться совещания, словом, пройдет много времени, и дети по-прежнему будут оставаться в приютах при прежней системе воспитания.

Им нечего читать, нечего делать. При отделе народного образования обратит самое серьезное внимание на положение детских приютов и примет решительные меры в изменении постановки воспитательного дома и приютов.

М. А.

## МАЛЕНЬКИЙ ФЕЛЬЕТОВ.

### Не прошло.

Сияет задымленный спекулянт и кулак Афанасий Иванович и читает газету... Вдугу на его жарной физиономии изображается знак вопроса... «занятия, как ветрудуное хозяйство» и т. д.

И стал думать «бедный» спекулянт горькую думку.

«Национализация... социализация... дом... занятия».

Видит дик: — у него есть в городе дом и «небольшая торговая», а на окраине огорода, в Нской волости, заимка, где работают работники, он же спокойнее занимается спекуляцией и вычитывает прибыли от заимки.

«Национализация... социализация... Дальше он не мог думать и позвал вою дрябляшку:

— «Узурхерия Иванова», — протопорил он связь следя, поглядывая на по с одной стороны газету: «а воль дом... занятия... могу».

В ба оказалась смысленной и пришла на выручку:

— «Вот что, милый, — не упустил ли нам получить где-нибудь бумажку, что мы сами, своим трудом «обрабатываем» землю?».

— «А работница?».

«О, их можно распугать, и пригласить кума Ешлара Ангуловича, свата



От томского уездного комитета по всеобщей трудовой повинности.

Сим объявляется регистрация граждан обоего пола в возрасте от 18 до 50 лет, проживающих в г. Томске в его пригородах, принадлежащих к следующим категориям:
а) лица, живущие не на трудовой доход, на поступлениях с имущества, проценты с капиталов;
б) лица, прибывающие к иному труду с целью извлечения прибыли;
в) члены советов и правлений акционерных обществ, компаний и всякого рода товариществ и директоров этих обществ;
г) частные торговцы, биржевые маклеры, торговые и коммерческие посредники и всякого рода посредники;
д) лица, чьи названия свободных профессий, если они не выполняют общественных функций;
е) всякие лица, не имеющие определенных занятий.
Подлежащим регистрации гражданам надлежит являться в соответственные милиционные районы, имея при себе паспорт или другие удостоверения личности.
Полжителям регистрации лицам вывоз из г. Томска воспрещен.
Указанные от регистрации, будут привлечены к ответственности, предусмотренной ст. 14-16 постановления совета народных комиссаров о порядке всеобщей трудовой повинности.

3 апреля 1920 года.
Поча руководства делом улучшения санитарного состояния г. Томска, образована специальная комиссия под председательством члена укомзота тов. Кельмана, в составе членов: от агрономов — тов. Штрик и от коммуналов — тов. Шапиро.
Полжителями этой комиссии должны выполняться следующие обязанности. Внесение в архивные дела будут принадлежать к ответственности, согласно п. 5 постановления совета народных комиссаров, о порядке всеобщей трудовой повинности.

От томской уездной чрезвычайной комиссии по борьбе с тифом.

Во исполнение заданий всероссийской комиссии по улучшению санитарного состояния республики о необходимости проведения в жизнь общих мероприятий по оздоровлению республики и в соответствии с распоряжением губчека г. Томска уездная чрезвычайная комиссия по борьбе с тифом устанавливает с 15-го апреля в городе следующие пункты, определяя ее задачи в ряде мест, направленных к повышению общего санитарного уровня лечебных заведений, бань, прачечных, фабрично-заводских предприятий, застенок, учреждений, частных жилищ, улиц и площадей города.
Для общего руководства мероприятиями, назначены следующие членов комиссии, в течение недели чистоты, назначены штаб недели чистоты (дом свобод, комн. № 13, тел. 14-16), права и обязанности которого установлены чекавтором.
Непредусмотренное руководство работами и ответственность за их выполнение возлагается на:
1) коммуналов — устранение санитарных недостатков (исключая дезинфекцию) улиц и площадей города, коммунальных учреждений и предприятий как внутри их, так и на улицах;
2) санитаров — то же по всем улицам, занимаемых лечебными и водными, как учреждениями, так и военными (больницами, аптеки, изоляционными пунктами и т. д.);
3) управление начавшая — внутренняя дезинфекция и чистка помещений, занимаемых военными подразделениями и вспомогательными для их работы учреждениями, дезинфекция одежды и белья, обслуживающего лазареты медицинского и служебного персонала;
4) агрономов — то же, что и в п. 3, но в отношении подведомственных ему учреждений. Кроме того — дезинфекция помещений, занимаемых советскими учреждениями и предприятиями, в порядке постепенности, установленной особым списком;
5) все советские учреждения и предприятия — устранение санитарных недостатков (исключая дезинфекцию) как внутри помещений своих учреждений и предприятий, так и на улицах. Объем работ указан в инструкции при обязательном постановлении утрекома от 3-го апреля;
6) домовые комитеты — то же, что и в пункте 5, но в пределах помещений и улиц, подведомственных каждому домовому комитету;
7) жилищные инспектора — то же, что и в пункте 5, за исключением п. 11.
Для порученных коммуналов и санитаров общественных работ настоящим объявляется с 14-го апреля мобилизация в порядке трудовой повинности через домовые комитеты:
1. Всего мужского трудоспособного населения города, независимо от подданств, в возрасте от 18 до 55 лет, за исключением:
а) постоянных рабочих советских, фабрично-заводских предприятий и мастерских;
б) военных, поданных рабочих, занятых на работах, организованных исполнительными советскими учреждениями (строительные работы и т. д.);
в) рабочих частных предприятий и учреждений, зарегистрированных по определенным документам работниками на время;
г) служащих всех советских учреждений и предприятий;
д) калек и нетрудоспособных, зарегистрированных в совете.
Примечание: председатели домовых комитетов и члены их от мобилизации не освобождаются, если попадают в подлежащую мобилизации категорию, и передают свои обязанности кандидатам.
2. Все перевозочных средств в городе (лошади с упряжью, рабочих саней и телег, кораблей и т. п.) как общественных, так и собственных подвод учреждений, за исключением:
а) общественных подвод, которые получают наряды трамвоя с 13-го апреля;
б) собственных подвод учреждений, которые будут иметь удостоверения трамвоя на право перевозок своих грузов после 12-го апреля;
в) штатных обзоров и лошадей военных частей и военных управлений.

Осуществление мобилизации людей, обязательных перевозочных средств и рабочего инвентаря возлагается на домовые комитеты под контролем жилищных инспекторов и за ответственностью тех и других в последующем порядке:
1) ежедневно, начиная с 15-го апреля и до конца недели чистоты, председатели или члены домовых комитетов или лица, их заменяющие, наряжают подлежащих мобилизации граждан и подвод на тот сборный пункт, к которому относится согласно индивидуальному расписанию пунктов данных домовый комитет с таким расчетом, чтобы нарядные явились на пункт в 8 час утра;
2) жилищный нарядных граждан домовый комитет обязательно дает один экземпляр рабочего инвентаря (лошадь, подводу или карго), но не менее 3-х экземпляров на всю являющуюся партию, в числе которых обязательно должен быть 1 или карго, а также из нарядных подвод — карго или приспособление, его заменяющее, мобилизация или в его и само;
3) отряженные партии домовый комитет снабжает (через старшего в партии) письменными сведениями с указанием числа посылаемых людей, подвод и рабочего инвентаря для передачи их агенту-распределителю на сборном пункте;
4) ответственность за сохранность рабочего инвентаря, выданного домовыми комитетами, возлагается на мобилизованных или старшего в партии;
5) домовые комитеты ежедневно отбирают от мобилизованных граждан и подвод, по возвращении их с работ, квитанции, выданные им на работах — в целях проверки действительного участия мобилизованных граждан и подвод в работе за этот день;
6) если на указанной квитанции будет отметка о необходимости командирования мобилизованных граждан и подвод на те же работы, где они были в предыдущий день, то домовые комитеты посылают их не на сборные пункты, а прямо на работу;
7) уведомления, собственные обзоры коих подлежат мобилизации, высылают свои подвод в том же порядке, как и домовые комитеты, но на ближайшие по местоположению своих обзоров пункты и;
8) все мобилизованные граждане и подводы обязаны во время работы исполнять распоряжения производителей работ.
9) Всем подводам и обзоров, подлежащим мобилизации, вывоз из города за пределы или другими надобностями без разрешения трамвая воспрещается.

Сборные пункты:
1. Домовые комитеты, подведомственные жилищным инспекторам районов с 1-го по 10-й, высылают людей и подвод на Вазарную площадь — главный двор (на Об. м. м.);
2. То же, подведомственные жилищным инспекторам районов 12, 14 и 16, на Спасский базар, торговые ряды;
3. То же, районов 15, 17, 18, 19 и 20, — на Вознесенский базар, водопроводная баня и;
4. То же, районов 11 и 13, — на Сенной базар — пожарное депо.

Рабочий день. Работа производится с 8-ми час. утра и до 5-ти час. вечера с перерывом в 1 час на обед и отдых (капиток будет на месте работы — реконструкция — привезти с собой упряжи). Обед и отдых на месте работы. Уход в работу осуществляется.
Оплата труда помех мобилизованных будет производиться через отдел труда. Работы по оплате труда будут оплачиваться по установленным нормам.
Время и порядок оплаты будут опубликованы особо.
Для работы по оплате труда гражданам и усадьб в течение недели чистоты домовым комитетам в порядке обязательных постановлений утрекома использовать категорию граждан, не подлежащих мобилизации для общественных работ. — Граждан

запое эти участники в работах, доминирующих комитетов на общих основных областных постановлений утрекома от 7-го марта и 3-го апреля с. г.
Классичнейшим образом, за их ответственность, имеются в обязанности следить за выполнением работ домовыми комитетами и в случае надобности принимать меры воздействия и соответствия с обязательными постановлениями утрекома от 7-го марта и 3-го апреля с. г., как в отношении председателей и членов домовых комитетов, так и в отношении лиц, выполняющих натуральную повинность домох. ком.
Подлежащие мобилизации граждане, невзирая на работу с инструментами, и домовые комитеты, невзирая на мор в высказке на работу, объявляют себя содействующими распространению эпидемии и подлежат немедленному аресту и принудительным общественным работам на срок до трех месяцев.
Председатель, утрекома МАЛИНОВСКИЙ.
Член чекавтора БЕЛЯНСКИЙ.
За председателя чекавтора БЕРШТЕЙН. Член чекавтора БЕЛЯНСКИЙ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Дошкольный подотдел отдела народного образования нуждается в работниках для приютов, детских садов в городе и уезде. Желающие приглашаются подать заявления. Поступание на службу обуславливается условиями:
1) Элементарное знакомство с психологией детского возраста (научное и практическое);
2) Элементарное знакомство с анатомией, физиологией и гигиеной детского возраста.
Лица, отвечающие указанным требованиям, обязаны перед поступлением на работу пройти двухнедельные курсы воспитания детей по системе Монтессори.
Таковой курс назначен с 15-го апреля 1920 г. Занятия будут происходить с 12 до 3 часов дня ежедневно. Занесены произойдут в дошкольный подотдел с 12 часов до 2 часов дня (Почтамтская, 40, арх. дом).
Заведующий отделом народного образования Конов. Молотов.

№ 39
При томском губревком и уездном комиссариате по военным делам, согласно телеграммы губвоенкомата № 1990/2 учреждена аттестационная комиссия, в коей будут подлежать аттестации лица, указанные в нижепомощном списке. Комиссия начнет функционировать с 5 апреля сего года. Если кто из граждан имеет дело какому-либо заявлению по поводу лиц подлежащих аттестации, то такие должны быть сделаны в комиссию, помещающуюся по Вагнеровскому пер., д. Девен, адресован такими же именами тов. Дорофеева.
Список лиц, подлежащих аттестации комиссии, учрежденной при томском губревком и уездном военкомате.

Table with 5 columns: № по ор., Имя, отчество и фамилия, Занимаемая должность, Прежнее место службы, чин или звание, Примечание. Lists various individuals and their military or administrative positions.

ИЗВЕЩЕНИЯ.

Извещения для очередного номера принимаются редакцией до 2 часов дня. Поступившие позднее в очередной номер не ходят.

Профессиональные.
— Временное правление 1-й томской мужской гимназии объявляет общее собрание 13 апреля, в 2 часа дня, в помещении старшего оперативного отдела с. н. х. (Торговая, № 42), для решения очень важных вопросов. Если к указанному времени не будет являться, то в 2 1/2 часа дня собрание будет открыто при всяком числе собравшихся.
СОБРАНИЯ, ЛЕКЦИИ и МИТИНГИ.
— Сегодня, 10 апреля, в 7 часов, в клубе в клубе 27 будет прочтена лекция на тему «Запрещенные крестьян». Прочтет тов. Мануйлов. Язык для всех обязательный.

— ESPERANTISTOJ devas perpeziti generalan kunvenon en la klubo ĝrajav demandoj.
— ЛЕКЦИЯ О ЭСПЕРАНТО, состоявшаяся 4 апреля, переносится на 12 апреля, в 1 час дня, в помещении б. гост. «Россия». Вход свободный. Для членов томской организации и слушателей курсов присутствие обязательное.

— Секция фотографий известает товарищам 13 апреля, в 12 ч. дня, в помещении «Итальянского театра, в верхнем фойе назначено общее собрание. Ника обязательна.
— В четверг, 15 апреля, в помещении бывш. гостиница «Россия» состоится концерт, устроенный профсоюзом «Медико-санитарный» для всех членов. Билеты продается поучить представителями коллектива в понедельник, 12 апреля, с 2-х до 4-х час. дня, в правлении союза (Дворянская, № 3).

— Бюро уголовной подстанции секции общественных наук объявляет, что в понедельник, 12-го апреля, в 11 час. утра, в помещении кюстадела (Чернышевская, № 4), будет прочтена лекция на тему: «Мероприятия в области борьбы с детской преступностью и ближайшая задача аттестации народного образования в этом направлении». После лекции предполагается общее собрание всех членов уголовной подстанции. Вход обязательный.
— 2-ой исторический концерт для учащихся народной консерватории (подготовительный, посвященный проведению лекции Гетховена, состоится в понедельник, 12-го апреля, в 5 ч. дня, в помещении консерватории.

ТЕАТРЫ, КОНЦЕРТЫ.

Театр имени т. А. В. Луначарского (бывший «Новый»).
Воскресенье, 11 апреля, — утренняя спектакль «МАМА».
Понедельник, 12 апреля, — «ВАШИРСКИЙ СТАРИНА».
Вторник, 13 апреля, — «ИЗМЕНА».
Среда, 14 апреля, — вечер географии (балет).

Театр музыкальной комедии.
Вскр., 11 апр. — «ТАЙНЫ ГАРЕМА».
Понедельник, 12 апр. — «ВЕЧЕР ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫХ ЦИОНАЛИСТОВ».
Вторник, 13 апр. — «ХАДЖИ МУРАТ».
Среда, 14 апр. — «БОКАЧЧИО».
Начало спектакля в 8 1/2 ч. веч.

Рабочий театр имени КАРЛА МАРКСА.
(Здание бесплатной библиотеки).
Среда, 14 апреля, трагедия трагедия Луначарского. Начало в 8 1/2 ч. веч.

— БЕСПЛАТНАЯ БИБЛИОТЕКА, куда просит водного транспорта.
В понедельник, 12 апреля, — Два книги дневной.
В четверг, 15 апреля, — «История математики». Вход свободный, но с оплатой билетов. Для рабочих подворья.
В воскресенье, 18 апреля, — «Живые люди». Начало в 8 час. вечера.

В рабочем клубе (Николаевская, 24) 12 апреля, в 8 ч. веч., состоится спектакль.
13 апреля — литературно-музыкальный вечер с танцами.
Вход по членским билетам бесплатным. Каждый член может привезти одного гостя.
— 12-го апреля 8-ми отделениями стра имени Саталеново, (бывший Томский литературно-научный отдел) страновыми (Саталеново) в театре муз. комедии устроен концерт-СПЕКТАКЛЬ, сбор которого поступает на культурно-просветительские нужды Саталеново. Подробности в афише.

— Zarząd d mu polsk robot, urzadz w soboty dnia 10 kwietnia b. r. o godz. 8 ej wieczorem „Zabawo taneczna” dla czlonkow i ich rodzin. Odgranzu bedzie 2-aktowa sztuka Korzeniowskiego „Majster i czeladnik”, po teatrze, taie.

РАСНЫЕ.
— Комиссия при совете проф. клав. в заготовке и распределении книг издательства, что вышло в порядок: в понедельник, 13-го апреля, в 8 часов утра.
— Все выданные ордера на покупку книг действительны только до 13 апреля.
Получившие от комиссии книги должны быть возвращены не позже 13-го апреля.
— 18 апреля слушателями рабочего института устроены закрытый семейный вечер. Концертники можно получить в маршической гимназии, в понедельник, с 4 до 8 час. вечера, и во вторник, с 2 час. дня до окончания вечера.
— Учительский музей вторично просит т. т. учащихся сдать просроченные книги и пособия.
— На университетской библиотеке утеряны книги «Roberta Owen’a». Ищите просят вернуть в библиотеку.
— Найден кошелек с документами. Получить в редакции.
— По делам еврейских школ просит обратиться к тов. Розенбергу от 3 до 5-х ежедневно. Духовская, № 9.

Ответственный редактор В. Д. Вагман.
Издатель: Томск. Уезд. Рев. Комитет и Томск. Комитет Р. Н. П. (Большой).